

# 2021年居民医保人均财政补助标准不低于580元

**新华社消息** 国家医保局、财政部、国家税务总局日前印发《关于做好2021年城乡居民基本医疗保障工作的通知》，明确2021年继续提高居民医保筹资标准。

根据通知，2021年居民医保人均财政补助标准新增30元，达到每人每年不低于580元；同步提高个人缴费标准40元，达到每人每年320元。加强基本医保、大病保险和医疗救助

三重保障制度衔接，充分发挥综合保障功能。抓好高血压糖尿病“两病”门诊用药保障政策落实，健全重特大疾病医疗保险和救助制度。

通知明确，巩固拓展

医保脱贫成果，逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向统筹基本医保、大病保险、医疗救助三重制度常态化保障平稳过渡。严格落实“四不摘”要求，保持医疗保障主要帮扶政策总

体稳定，分类落实好脱贫人口各项医疗保障待遇。

同时，要推进医保支付方式改革、常态化开展药品集中带量采购、加强医保基金监管，不断提高居民医保基金使用效率。

(彭韵佳)

推动DRG和DIP试点城市实际付费，健全谈判药品落地监测机制。做好国家组织药品耗材集采落地实施，建立医药价格和招采信用评价制度。

(彭韵佳)



6月8日，工人们在排队接种新冠疫苗。当日，江苏省铁路集团、江苏省卫生健康委和江苏省红十字会在中铁四局江苏南沿江城际铁路站前1标段施工项目驻地，开展“送疫苗、送健康、送安全”系列活动，1000余名外来务工人员接种了新冠疫苗。 摄影/新华社记者 李博

## 我国推动义务教育学校课后服务全覆盖

**新华社消息** 《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》已于近日印发，提出要推动落实义务教育学校课后服务全覆盖等25项工作要求。

《意见》是国务院未成年人保护工作领导小组成立以

后制发的首份政策文件，提出的工作要求涉及家庭监护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护。

意见提出要探索对依法收养孤儿和残疾儿童、非生父母履行监护权的家庭实施公共服务优惠。在学校保护方面，要推动落实义务

教育学校课后服务全覆盖，引入专业力量参与学生管理和服务。在社会保护方面，鼓励有条件的地方扩大残疾儿童康复救助年龄范围，放宽对救助对象家庭经济条件的限制。

意见还提出，要加强未成年人网络保护工作，建

立统一的未成年人网络游戏电子身份认证系统；要强化政府保护职能，提高长期监护专业化服务水平，建立健全临时监护工作制度；要落实司法保护职责，施行未成年人遭受性侵害或暴力伤害案件一站式取证保护机制等。 (高 嵩)

## 全国人大发表声明 坚决反对美国创新和竞争法案

**新华社消息** 6月9日，针对美国国会参议院通过“2021年美国创新和竞争法案”，全国人大外事委员会发表声明指出，该法案充斥冷战思维和意识形态偏见，诋毁抹黑中国发展道路和内外政策，打着“创新和竞争”旗号，干涉中国内政，妄图遏制中国发展。中国全国人大对此表示强烈不满和坚决反对。

声明指出，该法案妄图以渲染所谓“中国威胁”维持美国全球霸权地位，以人权宗教为借口干涉中国内政，以科技、经济脱钩等剥夺中国正当享有的发展权利。法案表明，唯我独尊的偏执妄想扭曲了创新和竞争的本意。在当前世界进入动荡变革期的大背景下，处处把中国当作“假想敌”的做法，有违世界大势，不得人心、注定失败。

声明强调，台湾问题事关中国的国家主权和领土完整，涉及中国的核心利益。法案相关涉台条款严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定。我们坚决反对任何形式的美台官方往来。新疆、西藏、香港等事务纯属中国内政，不容任何外国干涉。

声明强调，中国坚持走和平发展道路，中国人民追求美好生活的权利神圣不可侵犯，任何势力都不要指望中国吞下损害中国主权、安全、发展利益的苦果。中国始终致力于构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的中美关系。我们强烈敦促美国国会客观理性看待中国发展和中美关系，立即停止推进审议该法案，停止干涉中国内政，以免破坏中美关系大局和双方在重要领域的合作。

## 我国探索建立 食品安全民事公益诉讼 惩罚性赔偿制度

**新华社消息** 最高检等七部门近日印发《探索建立食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度座谈会会议纪要》，对积极推进食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度实践探索、构建长效协作配合机制等进行部署。

最高检第八检察厅厅长胡卫列介绍，最高检与最高人民法院、农业农村部、海关总署、国家市场监督管理总局、国家粮食和物资储备局、中国消费者协会等部门，在共同召开探索建立食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿制度座谈会后，对于相关问题进行了更深入的沟通协商，就深化实践探索、推动制度建立相关问题达成共识，形成纪要，作为改革任务的阶段性成果，固化各方共识，指导办案实践。

纪要指出，应当根据侵权人主观过错程度、违法次数和持续时间、受害人数、损害类型、经营状况、获利情况、财产状况、行政处罚和刑事处罚等因素，综合考虑是否提出惩罚性赔偿诉讼请求。

纪要明确，认定是否侵害众多不特定消费者合法权益，损害社会公共利益，应当以是否存在对众多不特定消费者造成食品安全潜在风险为前提，不仅包括已经发生的损害，也包括有重大损害风险的情形，可以结合鉴定意见、专家意见、行政执法机关检验检测报告等予以认定。

(刘硕)

## “团圆”行动：11组失散家庭现场认亲

**新华社消息** 公安部8日部署山东、四川、江苏、河南四省公安机关同步开展“团圆”行动认亲活动，帮助实现团圆。活动主会场设在山东省济南市，分会场设在四川省遂宁市、江苏省徐州市、河南省平顶山市，11组认亲家庭分别来自7个省份的20个城市，失踪被拐人员与亲人分离时间最

短25年，最长已达58年。在山东主会场，3位被拐失踪人员与失散长达数十年的亲人相拥而泣，其中，来自山东枣庄的90岁老人罗某坤和儿子罗某军失散长达58年。在三个分会场，有的失踪被拐人员与家人分离时仅1岁，有的失踪被拐人员凭借零星记忆多年来坚持寻亲……各

会场认亲家庭向公安机关献上锦旗，感谢办案民警的坚守和付出。

公安部有关负责人表示，公安机关将按照有关部署要求，全力以赴破积案、追嫌犯、查找失踪被拐儿童，持续组织开展认亲活动，不断推进“团圆”行动向纵深发展。同时，希望社会各界和广大群众及时

向公安机关提供失踪被拐儿童有关线索，尚未采血的失踪被拐人员及其父母及时到公安机关免费采血，让更多失散家庭早日团圆。公安机关在此正告涉嫌拐卖、收买儿童的违法犯罪在逃人员，认清形势悬崖勒马，主动投案自首，争取宽大处理。

(熊丰 张力元)

## 153个集体257名个人获全国乡村振兴系统表彰

**新华社消息** 人力资源社会保障部、国家乡村振兴局8日召开表彰大会，授予北京市支援合作办公室支援合作三处等153个集体“全国乡村振兴(扶贫)系

统先进集体”称号，授予赵勇等257名同志“全国乡村振兴(扶贫)系统先进个人”称号。受表彰个人享受省部级表彰奖励获得者待遇。

会议提出，当前，“三农”

工作重心历史性地转向全面推进乡村振兴，其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚。全国各级乡村振兴(扶贫)系统广大干部职工要以受到表彰的先进集体和先进个人为

榜样，大力弘扬脱贫攻坚伟大精神，勠力同心、苦干实干，在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴新征程中作出新贡献，取得新业绩。 (姜琳 张爽)

(刘硕)